



Совершенно секретно

Экз. № 1

С П Р А В К А

О влиянии пропаганды националистических центров на отдельные группы интеллигенции и молодежи. Что толкает отдельные группы молодежи на антисоветские выступления.

В 1954 году органами госбезопасности в республике вскрыто и ликвидировано 19 антисоветских националистических организаций и групп среди молодежи и интеллигенции.

В 1955 году таких групп и организаций вскрыто 13. Установлено, что на отсталую часть интеллигенции и молодежи все еще большое влияние оказывают литовские националистические центры за кордоном, которые используя радиостанции капиталистических государств и по их указке, возводят клевету на советское государство, извращают проводимые советской властью мероприятия по укреплению колхозного строя в Литве, подогревают остатки проживающих в республике литовских националистов на активизацию антисоветской пропаганды. Последние используя передаваемые националистическими центрами из-за кордона клеветнические материалы, пытаются воздействовать на отсталую часть населения, особенно из числа интеллигенции и молодежи, оторвать их от советского строя и толкают на путь антисоветской деятельности. Делается это в хорошо замаскированной форме, часто больше косвенным путем, чем прямым.

31 августа 1955 года на территории объекта 98 и в поселке Ситкунай, Каунасского района было распространено 13 листовок антисоветско-националистического характера.

Распространителями этих листовок являются:

I. ГЕРМАНАУСКАС Ионас с. Пятраса, 1939 года рождения, член ВЛКСМ, с 7 классным образованием и его брат -

ГЕРМАНАУСКАС Зигмас с. Пятраса, 1942 года рождения, учащийся 6 кл. Мунишкяйской семилетней школы.

О причинах, побудивших братьев ГЕРМАНАУСКАСОВ написать антисоветские листовки, ГЕРМАНАУСКАС Ионас рассказал:

"На протяжении длительного времени я находился под влиянием антисоветски настроенных лиц из числа знакомых и родителей. Отец и мать высказывали недовольство советской властью, часто прослушивали радиопередачи "Голос Америки", а затем обсуждали их в антисоветском духе.

Значительное антисоветское влияние на меня оказывала соседка по квартире, которая часто внушала, что сейчас, при советской власти в магазинах ничего нет, а во время буржуазной власти в Литве все было, что советская власть в Литве долго не продержится, рано или поздно американцы освободят Литву.

Я, как комсомолец, правды о советской власти не слышал. В комсомольской организации, где я состою на учете, собраний и политико-массовая работа не проводится".

Приглашенные отец и мать признали, что они допускали в присутствии детей антисоветские высказывания и прослушивали радиопередачи "Голос Америки".

Националистические центры из-за кордона оказывают вредное влияние на отсталую часть населения путем забрасывания к нам на воздушных шарах антисоветских листовок.

Имели место случаи, когда учащиеся средних школ под влиянием прочитанных антисоветских листовок, забрасываемых националистическими центрами из-за кордона, а также под влиянием

местных националистов и антисоветских настроений родителей, создавали националистические группы и вставали на путь борьбы с советской властью.

В октябре 1955 года в Каунасском районе вскрыта антисоветская группа "Литовский национально-трудовой союз", состоявшая из 9 учащихся Вейверяйской средней школы.

Установлено, что участники группы ВАРКАЛА и ТАМКВАЙТИС в ноябре 1954 года нашли антисоветскую листовку "НТС", прочитав ее, решили из числа своих антисоветских связей создать националистическую группу под названием "Литовский национально-трудовой союз", что ими было осуществлено.

Будучи участниками указанной группы ВАРКАЛА и ТАМКВАЙТИС совместно с ПАКУЦКАСОМ и ПОДЕРИСОМ 6 ноября 1954 года сорвали и похитили три государственных флага СССР и Литовской ССР в мест. Веверяй, Казлу-Рудского района и дер. Пажеряй, Каунасского района.

16 февраля ВАРКАЛА и ТАМКВАЙТИС изготовили и вывесили флаг буржуазной Литвы на дереве, около станции Паболишкис, Казлу-Рудского района.

В феврале 1955 года из Пожеряйской школы похитили знамя пионерской дружины.

В феврале, марте и июне 1955 года изготовили и распространили на территории Каунасского и Казлу-Рудского районов антисоветские листовки с призывами борьбы с Советской властью и разжиганию национальной розни.

В июле 1955 года разгромили библиотеку Пожеряйского сельсовета, часть книг сожгли, а остальные изорвали и бросили в колодец.

ТАМКВАЙТИС изготовлял письма антисоветского угрожающего характера и рассылал по почте активу Пожеряйской школы.

42

При обыске у участников группы изъяты: две винтовки, два пистолета, 46 патронов, остатки похищенного знамени пионерской дружины, тетради с антисоветскими записями, копировальная бумага с оттисками изготовленных антисоветских листовок и другая антисоветская литература.

Воспитательная работа среди пионеров и комсомольцев, а также несоюзной молодежи в Вейверяйской школе, Каунасского района находится на низком уровне.

Плохо то, что партийные и советские органы не ведут борьбы с распространителями клеветнических слухов передаваемых из-за границы, не разоблачают их вражеской сущности и вреда в деле коммунистического воспитания населения.

Часто на антисоветский путь, молодежь становится под влиянием антисоветски настроенных учителей, из-за отсутствия воспитательной работы в школе и пр. Так, до 1948 года в Кедайнской средней школе в качестве преподавателя физической подготовки работал бывший майор буржуазной армии МОЦКУНАС Стасис - Альгирдас с.Ионо, 1902 года рождения, который в 1948 году выселен в Красноярский край.

В этой же школе учился БОЯРСКАС Альфонсас с. Алексаса, 1932 года рождения и был близок с МОЦКУНАСОМ. МОЦКУНАС до настоящего времени поддерживает письменную связь с БОЯРСКАСОМ Альфонсасом.

В своих письмах МОЦКУНАС призывал БОЯРСКАСА готовить молодежь к борьбе с Советской властью в Литве.

По этому вопросу БОЯРСКАС рассказывал:

"У нас в гимназии был учитель физкультуры, которого выселили в Сибирь. Под его влиянием у меня складывалось отрицательное мнение о советской власти и, находясь в гимназии, я организовал маленькую группу из 4-х человек, которая занималась оказанием помощи выселенным литовцам. У

43

меня завязалась с этим учителем переписка. Письма этого учителя мы читали и разбирали в своей группе, оказывали ему материальную помощь, собирая средства у местного населения".

После проведенной профилактики БОЯРСКАС из Кедайнского района выехал и в 1949 году поступил на учебу в Грузджайский веттехникум, Шяуляйского района, где вновь создал антисоветскую организацию "Колокол свободы", состоявшую из 8 участников.

Участники названной антисоветской группы периодически проводили нелегальные собрания, на которых обсуждали вопросы ведения борьбы с советской властью, вовлечения в организацию новых лиц, приобретения оружия, сбор денежных средств для оказания помощи выселенным националистам, проведения антисоветской агитации среди студентов техникума с целью воспрепятствования вступлению их в комсомол.

Перед призывом на военную службу, руководитель антисоветской группы БОЯРСКАС дал задание участникам группы, по прибытии в воинскую часть создавать националистические группы в частях Советской Армии из числа антисоветски настроенных солдат, но сделать это им не удалось.

Антисоветские группировки среди учащихся средних школ возникают и в связи с тем, что комсомольские организации в школах работают плохо, учителя политическим воспитанием детей занимаются мало.

В Игналинской средней школе в августе 1955 года вскрыта антисоветская организация "Молодые мстители", состоявшая из 6 учащихся средней школы. Руководителем указанной организации являлась член ЛКСМ ГАЙЖУТИТЕ Янина д. Станислава.

В процессе расследования установлено, что в этой школе комсомольские собрания не проводились, комсомольцы поручений не имели и другая внутришкольная работа находилась на низком уровне.